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Niederschrift 
 

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung am 06.11.2020 
im Bürgerhaus Kiedrich, Großer Saal, Hautvillersplatz 1 

 
 

Beginn: 19.00 Uhr    Ende: 20.05 Uhr 
 
 
Anwesend von der Gemeindevertretung: 
Herr Harald Rubel    Vorsitzender der Gemeindevertretung 
Herr Hans-Peter Erkel 
Frau Brigitte Siegmund 
Herr Frank Nußbaum    Stellv. Vorsitzender der Gemeindevertretung 
Frau Kerstin Engel 
Herr Jürgen Scholz 
Frau Bettina Nußbaum 
Frau Beate Schmidt 
Frau Dorothee Petri 
Herr Konstantin Wolf 
Frau Silke Bleser 
 
 
Herr Andreas Zorn    Stellv. Vorsitzender der Gemeindevertretung 
Herr Werner Koch 
Frau Gabriele Amann-Ille 
Herr Martin Boos 
Herr Herbert Arz 
 
Frau Anna Maria Linke-Diefenbach  Stellv. Vorsitzende der Gemeindevertretung 
 
Herr Marcus Malsy    als Schriftführer 
 
Entschuldigt: 
Herr Tobias Ibel 
Frau Petra Pieper 
 
 
Anwesend vom Gemeindevorstand: 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher 
Herr Beigeordneter Walter Ruhl 
Herr Beigeordneter Walter Steinebach 
Herr Beigeordneter Rüdiger Wolf 
Herr Beigeordneter Josef Heinrich Bibo 
Frau Beigeordnete Elke Picard-Maureau 
 
 
 
 
 



 2 

Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, eröffnet die Sitzung und begrüßt die 
anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung und des Gemeindevorstandes, die Zuhörer und 
Zuhörerinnen sowie die Vertreter der Presse. Anschließend stellt er fest, dass die Einladung zur 
heutigen Sitzung der Gemeindevertretung form- und fristgerecht ergangen ist. Angesichts der Anzahl 
der anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung stellt er auch die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, erläutert die Regelungen bezüglich der 
Verpflichtung zum Tragen von Alltagsmasken anlässlich der Sitzung der Gemeindevertretung und 
bittet um deren Einhaltung. 
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, informiert die Mitglieder der 
Gemeindevertretung darüber, dass in der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 04.11.2020 
zu TOP 6 „Tagesordnung der Sitzung der Gemeindevertretung“ der Beschluss gefasst worden ist, 
keine Veränderung an der Tagesordnung der Gemeindevertretung vorzunehmen. 
 
Des Weiteren fragt der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, ob es Fragen oder 
Anträge zur Tagesordnung gibt. Dies ist nicht der Fall. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt, dass die Änderungen des Forstwirtschaftsplanes, 
wie sie in der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses als Beschlussempfehlung beschlossen 
wurden, dem Protokoll beigefügt werden. 
 
 

Tagesordnung: 

 
 

Teil A: 
 
TOP 1 Genehmigung der Niederschrift vom 11.09.2020 
 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Niederschrift zur Sitzung vom 11.09.2020 zu genehmigen. 
 
Abstimmungsergebnis:     Einstimmig beschlossen  
 
 
TOP 2  Wirtschaftsplan der Fremdenverkehrs-GmbH für das  G 224 
  Haushaltsjahr 2021 und Finanzplan 2021-2025 
 
Beschluss: 
 
Der als Anlage beigefügte Wirtschaftsplan der Fremdenverkehrs-GmbH für das Haushaltsjahr 2021 
und die Finanzplanung 2021-2025 wird beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis:   Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 3  Jahresabschluss 2019 der Fremdenverkehrs-GmbH    G 226 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt: 
 

1. Der Bericht des Wirtschaftsprüfers Dipl. Kfm. Rüdiger Meyer über den Jahresabschluss zum 
31.12.2019 der Fremdenverkehrs-GmbH wird zur Kenntnis genommen. 
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2. Der von Wirtschaftsprüfer Dipl. Kfm. Rüdiger Meyer nach der Gewinn- und Verlustrechnung 

für die Zeit vom 01.01.-31.12.2019 errechnete Jahresfehlbetrag in Höhe von 75.377,02 EUR 
wird übernommen. 
 

3. Aufsichtsrat und Geschäftsführung wird für das Wirtschaftsjahr 2019 Entlastung erteilt. 
 
 
Abstimmungsergebnis:   Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 4  Forstwirtschaftsplan für das Jahr 2021    G 225 
 
 
Beschluss: 
 
Der als Anlage beigefügte Forstwirtschaftsplan für das Jahr 2021, betreffend die gemeindlichen 
Kostenstellen 13555110 (Forstwirtschaftliche Unternehmen) und 13555120 (Jagdangelegenheiten) 
wird in der Fassung der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses vom 04.11.2020 beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis:   Einstimmig beschlossen 
 
 

TEIL B: 
 
 
TOP 5  Bildung eines neuen gemeinsamen örtlichen    G 223 
  Ordnungsbehördenbezirkes Rheingau-Taunus „Gefahrgut“ 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes.  
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, informiert die Mitglieder 
der Gemeindevertretung über die Beratungen in der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 
04.11.2020. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr 
Harald Rubel, über die Vorlage G 223 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 

1. Die Gemeinde Kiedrich tritt dem neuen gemeinsamen örtlichen Ordnungsbehördenbezirk 
Rheingau-Taunus „Gefahrgut“ mit Wirkung zum 01. Januar 2021 bei. 
 

2. Dem Abschluss der Vereinbarung über die Zusammenfassung der benachbarten 
Städte/Gemeinden im Rheingau-Taunus-Kreis zu einem gemeinsamen örtlichen 
Ordnungsbehördenbezirk zur Erfüllung der Aufgaben nach § 1 Nr. 6 der 
Zuweisungsverordnung vom 23.10.2012 in der derzeit gültigen Fassung gemäß Anlage 1 wird 
zugestimmt. 
 

3. Die zur Deckung des Kostenanteiles der Gemeinde Kiedrich erforderlichen Mittel in Höhe von 
4.410,70 Euro werden im Haushalt bereitgestellt. 
 

4. Fördermöglichkeiten im Rahmen der Interkommunalen Zusammenarbeit (IKZ) sind zu 
eruieren und von der federführenden Stadt Lorch am Rhein zu beantragen. 

 
Abstimmungsergebnis:   Einstimmig beschlossen 
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TOP 6  Antrag der SPD-Fraktion vom 10.09.2020   FR 222 
  Betr. Schaffung von Wohnmobilstellplätzen 
 
Der Vorsitzende der SPD-Fraktion, Herr Hans-Peter Erkel, begründet ausführlich den Antrag der SPD-
Fraktion. 
 
Der Vorsitzende der CDU-Fraktion, Herr Andreas Zorn, erklärt, dass seine Fraktion den Antrag 
begrüße, insbesondere da ein Antrag mit ähnlichen Inhalt bereits 2004 von der CDU eingebracht 
worden ist. Die CDU-Fraktion stelle jedoch einen Änderungsantrag, in der Form, dass bei fehlender 
Umsetzungsmöglichkeit auf dem vorgeschlagenen Gelände der Sport- und Freizeitanlage, der 
Gemeindevorstand alternative Standorte eruiert und benennt. 
 
Die Vorsitzende der FDP-Fraktion, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, befürwortet den Antrag der 
SPD-Fraktion. Sie spricht sich jedoch dafür aus, dass den diese Plätze aufsuchenden Touristen die 
entsprechende Infrastruktur, wie Duschmöglichkeiten etc., zur Attraktivitätssteigerung zur Verfügung 
gestellt werden müsse. Der Ergänzungsantrag der CDU-Fraktion werde unterstützt. 
 
Der Vorsitzende der SPD-Fraktion, Herr Hans-Peter Erkel, erklärt für seine Fraktion das 
Einverständnis im Hinblick auf den Ergänzungsantrag der CDU-Fraktion. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, lässt der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr 
Harald Rubel, über den Antrag FR 222 mit der Ergänzung der CDU-Fraktion abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeindevorstand wird gebeten zu prüfen: 
 

1. Ob im Bereich des Sport- und Freizeitgeländes die Möglichkeit besteht, Stellplätze für 
Wohnmobile zu schaffen. 

2. Sollte die Möglichkeit bestehen, bitten wir den Gemeindevorstand um Prüfung, wie teuer die 
Einrichtung der Stellplätze mit sogenannten Versorgungsstationen käme. 

3. Der Gemeindevorstand wird gebeten, dem Haupt- und Finanzausschuss mitzuteilen, welcher 
Gesamtkostenrahmen schätzungsweise für das Einrichten und Betreiben der 
Wohnmobilstellplätze im Bereich des Sport- und Freizeitgeländes entstehen würde. 

4. Soweit aus derzeit nicht absehbaren Gründen eine Schaffung von Wohnmobilstellplätzen im 
Bereich der Sport- und Freizeitanlage nicht möglich ist, wird der Gemeindevorstand gebeten 
alternativ Standorte zu eruieren und zu benennen. 

 
Abstimmungsergebnis:   Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 7  Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Gemeinde Kiedrich 2021 G 227 
  Einbringung 
 
 
Herr Bürgermeister Steinmacher hält zur Einbringung des Haushaltes für das Jahr 2021 seine 
Haushaltsrede. 
 
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, gibt für die anwesenden Zuhörer und 
Zuhörerinnen einen kurzen Überblick zur weiteren Behandlung des eingebrachten Haushalts für das 
Jahr 2021. 
 
TOP 8  Mitteilungen 
 
 
 Des Bürgermeisters, Herrn Winfried Steinmacher 
 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher, berichtet, dass der Gemeinde Kiedrich die 
Anerkennung als Tourismusort verliehen wird. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher informiert darüber, dass alle Veranstaltungen der 
Gemeinde Kiedrich abgesagt worden sind. 
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 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher, gibt einen Sachstandsbericht zur Renaturierung 
des Kiedrichbaches im Bereich der Waldmühle. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher, informiert über die Stellennachbesetzung im 
Bereich des Standes- bzw. Einwohnermeldeamtes. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher, teilt mit das die ehemaligen Mitarbeiter der 
Gemeinde Kiedrich Herr Wendelin Antoni, Herr Hans-Walter Schwab und Herr Rudi 
Walkenbach verstorben sind und bittet die Anwesenden sich für eine Gedenkminute von den 
Plätzen zu erheben. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher, berichtet über die Verteilung der neuesten 
Infobroschüre der Gemeinde Kiedrich zur Corona-Pandemie. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher, informiert über den Spendenaufruf für die 
Beschaffung von Luftentkeimungsgeräten für die beiden Kiedricher Kindertagesstätten und die 
Kiedricher Grundschule. Bislang seien rd. 23.000,00 EUR an Spendeneingängen zu 
verzeichnen. Soweit die benötigte Spendensumme nicht in Gänze ausreichen sollte um die 
Geräte zu beschaffen, werde die Gemeinde Kiedrich den Restbetrag, in Absprache mit dem 
Ältestenrat, zur Verfügung stellen. 

 Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher, erläutert den Sachstand bezüglich der Einrichtung 
einer Kiedricher Bürgerstiftung. Er dankt dem Mitglied der Gemeindevertretung, Herrn Werner 
Koch, für seinen Einsatz bezüglich der Einholung der stiftungsrechtlichen Genehmigung. 

 
 Des Vorsitzenden der Gemeindevertretung, Herrn Harald Rubel 
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, gratuliert allen Mitgliedern des 
Gemeindevorstandes und der Gemeindevertretung, welche seit der letzten Sitzung ihren Geburtstag 
gefeiert haben. Dies sind: 
 
Vom Gemeindevorstand:   Von der Gemeindevertretung: 
Herr Beigeordneter Walter Ruhl   Herr Jürgen Scholz 
Herr Beigeordneter Walter Steinebach  Frau Beate Schmidt 
Herr Beigeordneter Rüdiger Wolf 
Herr Beigeordneter Josef Heinrich Bibo 
 
 
TOP 9  Ernennung des Ersten Beigeordneten der Gemeinde Kiedrich 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher hält zur Amtseinführung von Herrn Rüdiger Wolf als Erster 
Beigeordneter die Laudatio. 
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, nimmt im Anschluss die Verpflichtung 
vor. 
 
Der Erste Beigeordnete, Herr Rüdiger Wolf, bedankt sich für das Vertrauen und gibt der Hoffnung auf 
eine weitere vertrauensvolle Arbeit zwischen Gemeindevorstand und Gemeindevertretung Ausdruck. 
 
 
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Harald Rubel, bedankt sich für die Teilnahme an der 
Sitzung und schließt diese mit dem Hinweis auf die am 11.12.2020 terminierte nächste Sitzung. 
 
 
 

Kiedrich, den 06.11.2020 
 
 
Für die Richtigkeit: 
 
 
  
(Harald Rubel)               (Malsy) 
Vorsitzender der       Schriftführer 
Gemeindevertretung 

 


